

赵耀辉:为黄河流域石窟寺建立“数字档案”

精准扶贫档案 “入住”市档案馆

本报讯(洛报融媒记者 余子愚 通讯员 魏珊珊)记者昨日获悉,市脱贫攻坚领导小组57家成员单位的精准扶贫档案,已全部移交市档案馆。

市档案馆相关负责人介绍,按照国家、省、市精准扶贫档案收集整理移交工作要求,市档案馆对精准扶贫档案整理工作进行部署,做好档案的形成、收集、整理、保管和利用工作,并制定具体接收、进馆、入库流程,做到各门类、各载体档案得到有效收集、规范整理和安全保管。市档案馆共接收市脱贫攻坚领导小组57家成员单位精准扶贫档案7394件、照片1431张、视频148个,留存我市精准扶贫取得的历史性成就。

我市6家文化馆 被评为国家一级文化馆

本报讯(洛报融媒记者 李冰 通讯员 张利)近日,文化和旅游部印发《文化和旅游部关于公布第五次全国文化馆评估定级上等级文化馆名单的通知》,洛阳市文化馆、西工区文化馆、新安文化馆、栾川县文化馆、汝阳县人民文化馆、宜阳县文化馆等6家文化馆被评为国家一级文化馆。同时获评的还有9个二级馆和1个三级馆。

文化馆评估定级是衡量文化馆建设、管理和服务水平的重要工作机制,第五次全国文化馆评估定级主要对文化馆馆舍面积、设施设备、经费保障、队伍建设、惠民服务、数字水平等必备条件及业务建设、服务效能、改革创新、表彰奖励等评估指标提出了评定细则。

下一步,我市将以此次评估定级为契机,大力加强文化馆业务建设,提升服务效能,促进改革创新,提升公共文化服务水平,为洛阳建设国际人文交往中心作出积极贡献。



扫码查看我市此次上等级文化馆名单
短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/1083635>



青年小档案

- 姓名:赵耀辉
- 年龄:34岁
- 老家:洛阳伊川
- 工作岗位:隋唐洛阳城应天门美术馆馆长

青年心声

行走洛阳,读懂历史。洛阳是一座极具历史文化底蕴的城市,作为一名历史爱好者,家乡丰富的文物古迹,给了我无尽的滋养,也给了我广阔的平台,让我有机会将自己所学、所长,化为建设家乡的力量。



赵耀辉

日前,国家新闻出版署印发了《出版业“十四五”时期发展规划》的通知,《黄河流域石窟寺全集》项目入选“十四五”时期国家重点图书出版专项规划。在这份光荣的背后,离不开一名洛阳青年的厚积薄发。

这名洛阳青年名叫赵耀辉,今年34岁,现为隋唐洛阳城应天门美术馆馆长。

“这个项目我们将用10年完成,成稿预计达1500万字。”提及《黄河流域石窟寺全集》项目,赵耀辉的声音里瞬间充满了兴奋。他介绍,这是一个具有历史意义的项目,待项目完成,可清晰地反映出黄河流域石窟寺的传播轨迹

和发展脉络,对考古研究和保护工作起到极大的推动作用,“可以这么说,我在参与并见证历史!”

虽然是一名“85后”,但赵耀辉在古代文化底蕴方面的积累颇为深厚。自小喜爱书法和甲骨文,初中二年级完成第一篇甲骨文演变的主题论文,大学期间接受系统专业的文献学术训练……

如今的他,已是行业内的专家。回首这一路走来,赵耀辉感叹自己走出的每一步都离不开洛阳浓郁的历史文化氛围,每一步也都踏在自己热爱中国传统文化的心窝里。

石窟寺不仅是中华优秀传统文化的重要载体,也是世界文化遗产的一部分,在国际上有较高知名度,推进石窟

寺保护工作,传承石窟寺的文化艺术,在赵耀辉看来,是一份骄傲,也是一种责任。

“我国黄河流域有丰富的石窟寺资源,我们要做的就是通过实地探访,整理出一本集大成的文献资料,以供后人流传。”赵耀辉说,我市除了龙门石窟,在多个县区还有一些小型石窟寺,这些石窟寺有些已遭到损毁,汇编命名和加大保护力度迫在眉睫,也是在这种情况下,他开始主持《黄河流域石窟寺全集》项目,以文字、图片、航拍影像等形式,为黄河流域的石窟寺建立“数字档案”。

除了聚焦石窟寺保护,赵耀辉目前还在隋唐文化研究上下功夫。经过多年的沉淀和思考,赵耀辉认为,隋唐文化是洛阳的特色标签,也有可能成为城市“出圈”的突破口,“接下来,我希望举办几场隋唐专题展,吸引更多的年轻人关注传统文化”。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 陈志强 文/图

记者手记

提及洛阳,一路一景里都有着历史,一砖一瓦上都藏着故事。一方水土养一方人,在如此浓郁的城市文化氛围中,越来越多的洛阳青年完成了从文化“接收者”到“传承者”的角色转变,他们更是借着建设青年友好型城市的风口,用激昂的青春为自己也为城市谱下最悠扬的赞歌。

城市区电动三轮车 低速电动四轮车 综合整治进行时

得从源头“踩刹车”

郭旭光

“电动三轮车让生产,为何又不能上牌?”“不让上路,商家为啥还能卖?”……自我市开展电动三轮车、低速电动四轮车集中整治以来,“能买不能开”为不少人所吐槽。要破解“准生不准养”这一尴尬,全靠路上的“一禁了之”显然是不行的。

从市场角度看,生产、销售、使用是密不可分的。一辆不符合国标的“电三电四”,如果制造企业随便生产、经销商允许销售,到了市民手里却“不允许驾

驶”,那么,这种一时的铁腕整治,难免会“按下葫芦浮起瓢”,也难以走出“整治—反弹—再整治—再反弹”的怪圈,最终治理效果不尽如人意。

治理“电三电四”,上路之前是“关键一环”。试想一下,无资质企业随便生产电动三轮车、低速电动四轮车,销售商家为逐利以“不需要登记上牌、不需要考驾照”进行宣传,大量非正规厂家生产、无合格证的车辆上路,既影响道路交通秩序和安全,还

会产生“劣币驱逐良币”效应,导致行业无序、市场混乱。

正本“先清源”。最近我市交警部门发布可登记上牌电动三轮车品牌和车型,为市民选购合规车辆提供指导;市场监管部门专项检查电动车生产企业,从源头规范生产秩序……目的就是源头上堵住漏洞,给“电三电四”的生产销售戴上“金箍”。

当然,源头治理不是“禁”而是“管”。在对违法生产、违规改装加装

“踩刹车”的同时,积极鼓励引导有条件的企业加大研发投入力度,生产符合国家相关标准的电动车,既从源头上消除隐患,也助力企业规范经营,抢占行业发展高地,方能实现文明交通的长“治”久“安”。



基层之声 河洛同奋进 建强副中心
统筹电话: 杨飞15978623881 张晓珍13698821255 陈宁13523610906

天津路街道纪工委: 用监管筑牢安全防线

“你家的电气线路敷设既未穿管,还有随意乱接现象,违规使用大功率电器,灭火器已无压力指示,一旦发生火灾,后果不堪设想,限你们三天内整改到位。”这是近日涧西区天津路街道纪工委联合街道办事处应急和安全监督办公室在对辖区内商户消防安全隐患排查“把脉问诊”时的一幕。

春节将至,天津路街道纪工委认真履行监管职责,聚焦主业,主动作为,联合办事处应急和安全监督办公室对辖区消防工作进行监督检查。针对飞线充电和电动车上楼充电等易引起火灾且难以治理的“顽症”,采取疏堵并举的做法,合理调

配辖区物业资源,实现资源共享,多部门联合执法,在消防安全检查中对辖区24栋高层建筑、12个居民楼院进行安全隐患治理,共排查出各类安全隐患26处,立即整改12处,22处正在整改。随后又到“三合一”场所、超市、KTV等进行消防安全检查,共查出问题15个,针对发现的问题现场通知主要负责人整改,不能当场整改的,开具整改清单,责令限期整改。通过对消防安全隐患的集中排查和治理,有效地化解了辖区消防安全风险,确保了人民群众的人身和财产安全。

据统计,北冶镇各村(社区)共建起了33个群防微信群,每天及时发布各类疫情防控工作通知、心理辅导知识、好人好事、辟谣解惑信息,了解群众所需,号召互帮互助,共同监督外地返新车辆、人员或私自返新人员信息,极大地调动了广大群众联防联控的积极性,坚定了打赢防控战“疫”的信心。

景阳镇: 开展知名乡贤爱心暖冬活动

日前,一辆满载爱心物资的卡车驶进洛宁县景阳镇,为冬日增添了些许温暖。

自乡贤返乡创业工作开展以来,景阳镇党委、镇政府积极对接本镇和全县知名乡贤,充分发挥乡贤接触面广、影响力大的优势,凝聚乡贤力量,邀请乡贤到景阳镇创业,开展对接帮扶等各项活动。

洛宁爱德医院院长张伟民、洛宁雪亮眼镜店总经理上官红霞等知名乡贤,自发为孙洞村46户、西山东村50户困难群众送去棉被、大米、食用油等爱心物资。活动现场,还为困难群众每户提供

了价值300元的爱心眼镜卡,可免费享视力检查和配镜服务,受到了干部群众的一致好评。

活动开展中,景阳镇积极宣传乡贤创业政策,提高群众知晓度,鼓励乡贤关注家乡建设,回乡干事创业。号召大家集思广益、共谋发展,造福群众,营造出“人人知乡贤、处处尊乡贤、个个学乡贤”的浓厚氛围。

下一步,景阳镇将充分发挥镇乡贤联谊会和各村乡贤参事会的组织引领作用,通过鼓励引导乡贤返乡创业,带动产业发展,增加群众收入,凝聚起乡村振兴的强大新动力。

北冶镇: 服务小队解民忧 疫情防控更有力

微信、电话问候,整理购物清单,采购、送物上门,这是新安县北冶镇柿树岭社区服务小分队每天的工作。

“我们社区外地返新居家隔离的有42户,为此社区专门成立了一支11人的‘隔离不隔心’服务小分队。每晚7点在微信群里收集需求,次日上午给群众送到家,保障他们的生活需要。”柿树岭社区“五包一”责任人游建强介绍,通过此方式进一步融洽了干群之间的关系,助推了疫情防控工作顺利开展。

北冶镇党委号召全镇党员、群众、志愿者成立35支服务小分队,除了保障持续稳

定供应生活物资,还一对一服务行动不便和外地返新居家隔离的人员,真正做到工作人员服务上门,隔离人员足不出门,彻底阻断疫情传播渠道。有了贴心的“软”服务,才更好地促进了北冶镇“硬”隔离的有效落实。

定鼎门街道: 坚持问题导向 促进能力提升

“要带头坚持问题导向,深入一线,倾听群众意见建议,找准我们能力、作风上存在的突出问题,增强工作针对性实效性。”近日,在洛龙区定鼎门街道党工委组织召开的“能力作风建设年”专题学习会上,党工委主要负责人对党员干部进行动员。

会议传达了学习了全省“能力作风建设年”活动动员部署会精神和市委对开展“能力作风建设年”活动的具体要求。“加强能力作风建设,是落实省、市、区发展要求的重要保障,也是街道整体建设的紧迫需求。”该街道党工委主要负

责人表示。会议要求党员干部要带头提能力、转作风,发挥好示范带动作用。要带头统筹好能力作风建设同其他重点工作的关系,进一步营造干事创业浓厚氛围;要带头担当作为,敢于较真碰硬,不回避矛盾问题,一级带着一级干、上下联动形成合力。通过学习,大家纷纷表示,将带头注重学习,结合各自工作,制订学习计划,补上能力短板,提高综合素质,更好适应时代发展需求,推动街道各项工作高质量开展。

平乐镇: 常态化提升人居环境整治工作



清扫家园

自农村人居环境整治攻坚战行动开始以来,孟津区平乐镇以固本强基为根本,强化党建引领作用,积极推动党建与农村人居环境整治工作深度融合,探索出一条“党建+农村人居环境整治”的新路子。

突出“组织引领”,为环境长远发展筑牢堡垒。镇党委、镇政府成立人居环境整治工作领导小组,明确第一责任人,切实压紧压实包村领导、村干部、党员、网格长的任务担子。

突出“思想引领”,积极开展环境卫生整治宣传。结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,“凝聚巾帼力量,助力环境整治”等活动,广泛宣传,充分激发广大群众的自觉性、积极性、参与性,通过“云上孟津”等持续宣传农村人居环境整治工作,增强群众的主人翁意识。

突出“目标引领”,实现标本兼治。明确整治标准,指导各村重点解决村庄内外垃圾堆积、房前屋后乱堆乱放等突出问题,认真开展自查,建立台账,逐一销号,全面推进治理“六乱”,开展“六清”工作。将农村人居环境整治攻坚行动纳入村级绩效考核,成立督促检查组,形成“日督导、周调度、月总结”工作机制,对问题整改不到位等及时曝光,确保每项整改工作落地落实。

吕志博 文/图

关注洛阳快闻公众号 了解基层之声

扫一扫左侧二维码,关注洛阳快闻公众号,了解基层动态,筑牢基层组织体系,健全完善基层治理体系,推动基层党建全面过硬,促进基层服务水平持续提升。